



Allgemeine Informationen

Das Sprachenforum, eine Kooperation der Stiftung Universität Hildesheim, der HAWK Hildesheim und der Volkshochschule Hildesheim. bietet Interessierten:

- ein umfangreiches Sprachkursangebot als Präsenz-, Online- oder Hvbridkurs
- kleinere Lerngruppen (8–16 Teilnehmer*innen)
- Qualitätskontrollen und einheitliche Zertifizierung in Anlehnung an den Europäischen Referenzrahmen
- · verschiedene Niveaustufen
- Sonderkonditionen und kostenfreie Kurse für Studierende (Outgoings).

Anmeldung und Gebühren im Sprachenforum

Die Anmeldung und Beratung erfolgt bei der VHS (Kontaktdaten siehe Rückseite). Bei den Kursen sind zwei unterschiedliche Gebühren angegeben. Die erste Gebühr bezeichnet die reguläre VHS-Gebühr, die zweite, ermäßigte Gebühr gilt für Studierende der Universität Hildesheim und der HAWK HI/HOL/GÖ. Sie gilt nur für die hier aufgeführten Kurse des Sprachenforums gegen Vorlage der aktuellen Immatrikulationsbescheinigung oder durch Anmeldung mit der Uni- bzw. HAWK-Email-Adresse. Für Gasthörer gelten die regulären VHS-Gebühren.

Bitte beachten Sie: Die Anmeldung zum Kurs ist verbindlich und verpflichtet zur Zahlung der Kursgebühr. Wenn nicht anders beschrieben entstehen bei Rücktritt vor Kursbeginn 10 % Stornogebühr, bei Rücktritt nach dem ersten Kursabend 20 % der Kursgebühr. Der Rücktritt ist bis spätestens 5 Tage nach Kursbeginn schriftlich bei der VHS einzureichen, andernfalls ist die angegebene Kursgebühr zu zahlen. Dies gilt auch bei einer Teilnahme mit Gutschein. Im Weiteren gelten die Teilnahmebedingungen der VHS.

Studierende der Universität und der HAWK, die über das jeweilige International Office/ Akademische Auslandsamt an einem Erasmus+ Auslandssemester teilnehmen (Erasmus+ outgoing students), können zur Vorbereitung ihres Auslandsaufenthaltes an einem entsprechenden Sprachkurs einmalig kostenlos teilnehmen. Sie erhalten in ihrem jeweiligen Auslandsamt einen Gutschein, den sie mit Stempel und Unterschrift mit ihrer Anmeldung bei der VHS einreichen. Die einmalige kostenlose Teilnahme gilt auch für Studierende der HAWK, die eine Praxisphase im Ausland absolvieren.

Die vollständigen Kursinformationen des Sprachenzentrums der VHS finden Sie unter: www.vhs-hildesheim.de (weiter über: Programm/Fremdsprachen/Sprachenforum)

Prüfungen und Zertifikate

Die Hildesheimer Volkshochschule ist ein anerkanntes Prüfungszentrum für alle wichtigen europäischen Sprachprüfungen:

- Zertifikate der University of Cambridge (First Certificate, Advanced, Proficiency)
- TELC The European Language Certificates, Stufen A1 – C1 in 9 Sprachen
- DELF (Diplôme en Langue Française)
- DALF (Diplôme Approfondi de la Langue Française)

Hinweise auf Prüfungstermine finden Sie bei den Kursen oder können bei der VHS erfragt werden. Es fallen Prüfungsgebühren an.

2

Europäischer Referenzrahmen

Die Hinweise A1, A2, B1, B2, C1 und C2 hinter den Kursnamen beziehen sich auf die Niveaustufen des Europäischen Referenzrahmens. Die Zweite Zahl bezeichnet das Semester innerhalb der Niveaustufe.

C1/C2 Kompetente Sprachverwendung (Proficient User)	C2	Kann praktisch alles, was er/sie liest oder hört, mühelos verstehen, Informationen aus schriftlichen und mündlichen Quellen zusammenfassen und dabei Begründungen und Erklärungen zusammenhängend wiedergeben. Kann sich spontan, sehr flüssig und genau ausdrücken und auch bei komplexeren Sachverhalten feinere Bedeutungsnuancen deutlich machen.
	C1	Kann anspruchsvolle, längere Texte verste- hen und implizite Bedeutungen erfassen, sich mühelos spontan und fließend ausdrücken, sich klar, strukturiert und ausführlich zu kom- plexen Sachverhalten äußern, kann die Spra- che im gesellschaftlichen und beruflichen Leben wirksam und flexibel gebrauchen.
B1/B2 Selbstständige Sprachverwendung (Independent User)	B2	Kann komplette Texte im Wesentlichen verstehen, sich spontan und fließend verständigen, Gespräche mit Muttersprachlern führen und sich zu einem breiten Themenspektrum klar und detailliert ausdrücken.
	B1	Kann die Standardsprache weitgehend verstehen, sich einfach über vertraute Themen äußern, über Erfahrungen, Ereignisse, Pläne und Ansichten berichten sowie kurze Begründungen oder Erklärungen geben.
A1/A2 Elementare Sprachverwendung (Basic User)	A2	Kann Sätze und häufig gebrauchte Ausdrücke verstehen, sich in einfachen, routinemäßigen Situationen verständigen und Informationen über geläufige Dinge austauschen.
,	A1	Kann vertraute, alltägliche Ausdrücke und ganz einfache Sätze verstehen und verwenden. Kann sich auf einfache Art verständigen.

Beratung - Einstufung - Info

VHS Hildesheim Sprachenschule Ansprechpartnerin: Caren Wicka E-Mail: wicka@vhs-hildesheim.de

Telefon: 05121 9361-152

Telefonische Sprechzeiten:

Mo, Di, Do 09:00-12:00, Di, Do 14:00-16:00





Sprachen

Werden Sie Kursleitung an der VHS

Haben Sie besondere Kompetenzen und Erfahrungen, die Sie mit anderen teilen möchten und möchten Sie damit Geld verdienen?

Lassen Sie uns über Ihre Kursidee sprechen!



Ihre Bewerbung in freier Form (Kurskonzept und tabellarischer Lebenslauf) senden Sie bitte an bewerbung@vhs-hildesheim.de

Bei Rückfragen verbindet Sie unsere zentrale Telefonberatung (05121 9361-0) gern mit dem oder der zuständigen pädagogischen Programmbereichsleitung.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Inhalt	
Englisch	6
Spanisch	8
Französisch	11
Italienisch	12
Portugiesisch	12
Niederländisch	13
Dänisch	13
Schwedisch	13
Norwegisch	14
Finnisch	14
Isländisch	14
Griechisch	15
Polnisch	15
Russisch	15
Türkisch	16
Albanisch	16
Hebräisch	16
Arabisch	17
Japanisch	17
Koreanisch	18
Gebärdensprache	19



Englisch

Refresher Course A2 and Easy Conversation



Termin: Mittwoch 29.10.25-14.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106,– € / 62,50 € Leitung: Katrin Denhard

Refresher Course English B1

A40131D

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 19:00 – 20:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106,- € / 62,50 € Leitung: Julie Masters

English conversation class B1

🔼 A40221D

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106,- € / 62,50 € Leitung: Amin Karami Sichani

Refresher Course B2 for Advanced Learners



Termin: Donnerstag 30.10.25-15.01.26 · 18:30 – 20:00 Uhr · 10x



English B2+ for academic purposes



Für Interessierte, die ihre Englischkenntnisse im wissenschaftlichen Kontext verbessern möchten und bereits sehr gute Vorkenntnisse haben (Abiturkenntnisse oder ähnliche). Der Kurs eignet sich besonders für Studierende oder Mitarbeitende an Universitäten oder Hochschulen, die regelmäßig mit Englisch im akademischen Kontext zu tun haben und sich auf ein Auslandssemester vorbereiten möchten. Es kann auf individuelle Fragestellungen eingegangen werden. Lehrmaterial im Kurs.

Termin: Dienstag 28.10.25-16.12.25 · 18:15 – 19:45 Uhr · 8x Gebühr: 139,80 € / 79,40 € (Kleingruppe 5–7 Teilnehmer)

Leitung: Luciana Tamas

Prüfungsvorbereitung Cambridge Certificates B2-C1 A40162M

FCE and CAE are higher qualifications in English for practical rather than academic purposes, although it is also accepted for matriculation by many higher education establishments worldwide. Our preparation courses develop a sophisticated vocabulary and a high level of grammatical accuracy, and equip you to converse with educated native speakers on almost equal terms. Im Kurs findet eine gezielte Prüfungsvorbereitung auf die Zertifikate statt. Nutzen Sie den Einstufungstest auf unserer Internetseite oder lassen Sie sich beraten. Prüfungstermine: März, Mai, Juni u. Dezember, Prüfungsgebühr ca. 220,- €, Anmeldeschluss zur Prüfung jeweils ca. 8 Wochen vorher unter http://www.vhs-nds.de, Sprachprüfungen

Termin: Mittwoch 23.04.–02.07.25 · 18:00–19:30 Uhr · 10x

Ort: VHS Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 170.- € / 94.50 € (Kleingruppe)

Leitung: Andreas Ude

Advanced English Course B2/C1 Intensiv Für Studierende aller Fachbereiche der Uni Hildesheim

A40165M

Required standard: good knowledge of English (Abi-Leistungskurs oder vergleichbare Kenntnisse). This course offers a mixture of role-play activities, current news themes, English texts, discussions and grammar practice. Students' own suggestions will be welcomed too.

Der Rücktritt ab zwei Wochen vor Kursbeginn ist gebührenpflichtig. Termin: Montag-Freitag 13.10.25-17.10.25 09:00 – 13:15 Uhr 5x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 20,-€

Symbolerläuterung

Online-Kurs: Sie lernen beguem von zu Hause.

Vor Ort & online: Präsenzkurs vor Ort, Sie können sich jederzeit

über das Internet von zu Hause zuschalten.

Die Teilnahme an unseren Online- und Hybrid-Kursen ist ohne besondere Anforderungen möglich. Nach der Kursanmeldung erhalten Sie von uns einen direkten Konferenzlink zu Ihrem Kurs. Alle unsere Kurse werden mit den Konferenzsystemen Big Blue Button oder Zoom durchgeführt. Nutzen Sie den Einstufungstest auf unserer Internetseite oder lassen Sie sich beraten.

/



Spanisch

Spanisch A1,1 von Anfang an

🚇 A40302D

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 19:30 – 21:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Silvina Gath

Spanisch A1,1 von Anfang an

A40306D

A40323D

A40333D

Termin: Dienstag 28.10.25-27.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Lucrecia Niemeyer

A40305M Spanisch A1,1 von Anfang an

Termin: Mittwoch 29.10.25-28.01.26 · 18:15 – 19:45 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5 Ort:

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Jan Rösinger

Spanisch A1 Intensivsprachkurs A40310M für Studierende der Universität Hildesheim

Ein 3-wöchiger Intensivkurs für Studierende der Universität Hildesheim ohne Vorkenntnisse. Der Kurs schließt mit der Prüfung zum Zertifikat A1 der Europäischen Sprachenzertifikate (TELC) ab. Lehrmaterialien und Prüfungsgebühr sind im Preis enthalten. Der Rücktritt ab zwei Wochen vor Kursbeginn ist gebührenpflichtig. Anmeldung in der VHS mit Zusendung der aktuellen Immatrikulationsbescheinigung als Nachweis. Es kann kein Gutschein "Sprachenforum" eingelöst werden.

Haben Sie bereits Vorkenntnisse? Wir beraten Sie gerne.

Termin: Montag-Freitag 29.09.25-17.10.25 · 09:00 – 14:30 Uhr · 14x

Ort: Uni Hildesheim, Lübecker Str. 3

Gebühr: 50.-€ Leitung: Silvina Gath

Spanisch A1,2 A40322M

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Dienstag 23.09.25-06.01.26 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- €

Leitung: Daniel Enrique Schlegel

Spanisch A1.2

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Donnerstag 02.10.25-11.12.25 · 17:30 – 19:00 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Verónica Ventura Valeri

Spanisch A1,3 A40332M

Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- €

Leitung: Sandra Espinosa Hernández

Spanisch A1,3 Termin: Dienstag 16.09.25-02.12.25 · 19:30 – 21:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Silvina Gath

Spanisch A1.4

A40341M Termin: Montag 15.09.25-15.12.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Ort: VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- €

Leitung: Sandra Espinosa Hernández

Spanisch A2 Intensivsprachkurs

für Studierende der Universität Hildesheim

Ein 3-wöchiger Intensivkurs für Studierende der Universität Hildesheim. Voraussetzung mind. 1-2 Schuljahre Spanisch, Kenntnisse der Stufe A1 oder ca. 80 Unterrichtsstunden. Der Kurs schließt mit der Prüfung zum

Zertifikat A2 der Europäischen Sprachenzertifikate (TELC) ab. Lehrmaterialien und Prüfungsgebühr sind im Preis enthalten.

Der Rücktritt ab zwei Wochen vor Kursbeginn ist gebührenpflichtig. Es kann kein Gutschein "Sprachenforum" eingelöst werden.

Anmeldung in der VHS mit Zusendung der aktuellen Immatrikulationsbe-

scheinigung als Nachweis.

Termin: Montag-Freitag 29.09.25-17.10.25, 09:00 – 14:15 Uhr 14x

Ort: Uni Hildesheim, Lübecker Str. 3

Gebühr: 50.-€

Leitung: Teresa Morales Quesada

Spanisch A2.1 Für Interessierte mit Grundkenntnissen der Stufe A1.

Termin: Montag 27.10.25-19.01.26 · 17:00 - 18:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Rosa Soler Galiano

Spanisch A2.1

Termin: Mittwoch 29.10.25-28.01.26 · 16:30 - 18:00 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Jan Rösinger

Spanisch A2.2

Termin: Montag 15.09.25-01.12.25 · 19:45 – 21:15 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Silvina Gath





A40350M

🚇 A40351D

A40352M

A40353D



Spanisch A2 Auffrischung Vergangenheitsformen - Workshop

A40360D

Taller intensivo de pasados

Fühlen Sie sich unsicher bei der Verwendung der Vergangenheitsformen,

einschließlich des Imperfekts und des Plusquamperfekts?

In diesem Workshop werden wir die Vergangenheitsformen, den Aufbau und den Gebrauch dieser Zeiten anhand von vielen praktischen Übungen und interaktiven Methoden auffrischen und trainieren. Der Kurs eignet sich für Teilnehmende mit Grundkenntnissen der Stufe A2.

Lehrmaterial wird durch die Kursleitung im Kurs zur Verfügung gestellt.

Termin: Samstag 06.12.25 · 09:30 – 13:30 Uhr · 1x

Gebühr: 39.50 € / 25.80 € Leitung: Silvina Gath

Spanisch A2 Auffrischung Vergangenheitsformen - Workshop

Taller intensivo de pasados

Ausschreibung s.o.

Termin: Samstag 10.01.26 · 09:30 - 13:30 Uhr · 1x

Ort: VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 39.50 € / 25.80 € Leitung: Silvina Gath

Spanisch B1 zum Auffrischen: Conecta y activa tu español



A40373M

A40384D

A40361M

Curso online de conversación y gramática práctica Habla con confianza, corrige lo necesario y avanza en tu español. En este curso online "Conecta v activa tu español" se trabajan temas de actualidad del mundo hispanohablante. Cada unidad se centra en un tema diferente, que se aborda a través de un texto, una canción o un cortometraie. Se proporcionan las herramientas necesarias para realizar ejercicios orales y desarrollar habilidades de conversación con confianza y fluidez. Además, se revisan aspectos gramaticales clave, como los tiempos pasados y el modo subjuntivo, para afianzar la corrección y precisión en el uso del idioma.El curso está dirigido a estudiantes con nivel B1 que desean meiorar su capacidad comunicativa de manera práctica v efectiva. Termin: Mittwoch 29.10.25-28.01.26 · 19:30 – 21:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Silvina Gath

Leitung: Rosa Soler Galiano

Spanisch B1 für zügige Lerner*innen

Termin: Mittwoch 29.10.25-10.12.25 · 10:15 – 12:15 Uhr · 7x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5 Ort:

Gebühr: 137.40 € / 80.70 €

Español B2+

Für Teilnehmende mit guten Vorkenntnissen (mindestens B2).

Ya has llegado al nivel B2 de español y te gustaría seguir practicando lo aprendido de una forma entretenida, tratando temas interesantes y de actualidad, profundizando un poco más en la gramática, descubriendo la literatura y las costumbres del mundo hispano, ... Pues todo esto puedes tenerlo en este curso en línea, además, sin salir de casa.

10

Termin: Montag 22.09.25-08.12.25 · 17:00 – 18:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106,- € / 62,50 € Leitung: Rosa Soler Galiano

Französisch

Französisch A1,1 von Anfang an



Termin: Donnerstag 30.10.25-15.01.26 · 18:30 – 20:00 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Dorothee Schmidt

Französisch A1.2



🔼 A40521D

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Mittwoch 24.09.25-07.01.26 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Dorothee Schmidt

Französisch A1.3



A40531D

Termin: Mittwoch 17.09.25-17.12.25 · 19:30 – 21:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Stephanie Michael

Französisch A2.3



🖳 A40552D

Termin: Montag 15.09.25-08.12.25 · 19:45 – 21:15 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Dörte Zingel

Französisch A2 zum Auffrischen

A40555M

Termin: Donnerstag 30.10.25-29.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5 Ort:

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Karl-Heinz Krupp

Französisch B1 – Intensivsprachkurs

A40560M

für Studierende der Universität Hildesheim

Für Interessierte mit guten Französischkenntnissen (mind. 5 Schuljahre oder anderweitige Vorkenntnisse), die das Gelernte auffrischen und aktivieren möchten. Freies Sprechen, Sicherheit in Alltagssituationen und kulturelle Kompetenz sind Ziele des Kurses. Nutzen Sie bitte den Einstufungstest auf unserer Internetseite oder lassen Sie sich beraten. Der Rücktritt ab zwei Wochen vor Kursbeginn ist gebührenpflichtig. Lehrmaterial im Kurs. Es kann kein Gutschein "Sprachenforum" eingelöst werden. Anmeldung in der VHS mit Zusendung der aktuellen Immatrikulationsbescheinigung bzw. über die Uni-E-mail als Nachweis.

Termin: Montag-Freitag 13.10.25-22.10.25 · 09:00 – 13:30 Uhr · 8x VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5 Ort:

Gebühr: 30.-€

Leitung: Komlan Kabrais







Italienisch

A40603M Italienisch A1,1 von Anfang an, für zügige Lerner*innen

Termin: Donnerstag 30.10.25-15.01.26 · 18:15 – 20:30 Uhr · 10x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5, Raum 120

Gebühr: 151.50 € / 87.80 €

A40609M Italienisch A1.1 – Intensiv ohne Vorkenntnisse

Termin: Montag-Freitag 20.10.25-24.10.25 · 08:30 – 16:00 Uhr · 5x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 210.- € / 122. - €

Leitung: Vittorio Petrella /Francesca Greco

Italienisch A1,2 – Mit leichten Vorkenntnissen

A40622D Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Melina Weise

Italienisch A1,2 für zügige Lerner*innen (leichte Vorkennt.) A40623M

Termin: Mittwoch 29.10.25-14.01.26 · 18:15 – 20:30 Uhr · 10x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 151.50 € / 87.80 € Leitung: Vittorio Petrella

A40652M Italienisch A2,2 für zügige Lerner*innen

Termin: Donnerstag 30.10.25-15.01.26 · 18:15 – 20:30 Uhr · 10x

Ort: VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 151.50 € / 87.80 € Leitung: Vittorio Petrella

Portugiesisch

Portugiesisch A1,1 von Anfang an A40711M

Termin: Dienstag 28.10.25-16.12.25 · 16:45 – 18:15 Uhr · 8x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5 Ort:

Gebühr: 87.- € / 53.- € Leitung: Melina Weise

A40721M Portugiesisch A1,2

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Melina Weise



Niederländisch

Niederländisch A1,1 von Anfang an

Termin: Montag 27.10.25-09.02.26 · 18:15 - 19:45 Uhr · 12x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Edmund Rohde

Niederländisch A1,2 mit Vorkenntnissen

Termin: Montag 15.09.25-15.12.25 · 20:00 – 21:30 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Edmund Rohde

Dänisch

Dänisch A1,1 von Anfang an

A41111D

A40811M

A40821M

Termin: Montag 27.10.25-19.01.26 · 18:45 - 20:45 Uhr · 10x

Gebühr: 140.10 € / 82.10 € Leitung: Ingeborg Vagt

Dänisch A1,2 von Anfang an

Δ41121Π

Termin: Dienstag 16.09.25-02.12.25 · 18:45 – 20:45 Uhr · 10x

Gebühr: 140.10 € / 82.10 € Leitung: Ingeborg Vagt

Schwedisch

Schwedisch A1,1 von Anfang an

Termin: Mittwoch 29.10.25-28.01.26 · 19:45 – 21:15 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Eva Heimgärtner

Schwedisch A1.2

A41221D

A41211M

Termin: Donnerstag 04.09.25-20.11.25 · 19:45 – 21:15 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Eva Heimgärtner

A41222M Schwedisch A1.2

Termin: Dienstag 28.10.25-27.01.26 · 19:45 – 21:15 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Eva Heimgärtner

Schwedisch A1.3

A41223D

Termin: Donnerstag 30.10.25-29.01.26 · 19:45 – 21:15 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Eva Heimgärtner

Schwedisch A2,1 A41251M

13

Termin: Mittwoch 17.09.25-17.12.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- €

Leitung: Eva Heimgärtner



Schwedisch A2.2 A41252M

Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 17:45 – 19:15 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Eva Heimgärtner

Norwegisch

Norwegisch A1,1 von Anfang an

🛄 A41311D

Termin: Mittwoch 29.10.25-14.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Lena Werner

Norwegisch A1,2

A41321D

Termin: Montag 15.09.25-15.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Hildesheim, Virtueller Lernort

Gebühr: 128.40 € / 76.20 €

Norwegisch A1.3

Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 17:00 – 18:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Ian Beuermann

Norwegisch A2,2

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Lena Werner

Finnisch

Finnisch A1,1 von Anfang an – live aus Finnland

A41410D

Termin: Dienstag 28.10.25-20.01.26 · 17:00 – 18:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 €

Leitung: Laura-Helena Suominen

Finnisch A1.4

A41441D

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 19:15 – 20:45 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Linda Achilles

Finnisch A2,2 – live aus Finnland



A41451D

Termin: Montag 15.09.25-15.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Laura-Helena Suominen

Isländisch

Schnupperkurs Isländisch



Termin: Dienstag 28.10.25-25.11.25 · 19:30 – 21:00 Uhr · 5x

Gebühr: 68,50 € / 43,80 €

Isländisch A1,2

A41621D

Termin: Dienstag 02.12.25-10.02.26 · 19:30 - 21:00 Uhr · 10x

Gebühr: 106,- € / 62,50 €

Griechisch

Griechisch A1,1 von Anfang an

Termin: Dienstag 28.10.25-27.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Hildesheim, VHS 4, Kreuzstr. 18, Raum 3

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Konstantia Tsoleridu

Griechisch A1.3 A42031M

Termin: Mittwoch 17.09.25-17.12.25 · 16:45 – 18:15 Uhr · 12x

Hildesheim, VHS 4, Kreuzstr. 18, Raum 3

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Konstantia Tsoleridu

Polnisch

Polnisch A1,1 von Anfang an

A42111M

A42011M

Termin: Montag 27.10.25-09.02.26 · 18:30 - 20:00 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Malgorzata Buthe

Polnisch A1.2 A42121M

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Malgorzata Buthe

Russisch

Russisch A1,1 von Anfang an - vor Ort & online A42211M

Termin: Freitag 07.11.25-06.02.26 · 17:30 – 19:00 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Jamila Schlobohm

Russisch A1,1 von Anfang an

A42212D

Termin: Mittwoch 21.01.26-25.03.26 · 19:00 – 20:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Jamila Schlobohm

Russisch A1.3 – vor Ort & online A42231M

Termin: Freitag 19.09.25-19.12.25 · 19:15 – 20:45 Uhr · 10x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 104,- € / 61,50 € Leitung: Jamila Schlobohm

> ..Kennst du viele Sprachen. hast du viele Schlüssel für ein Schloss"

> > - Voltaire -



Türkisch

Türkisch A1.1 von Anfang an

🚇 A42311D

Termin: Mittwoch 29.10.25-14.01.26 · 18:30 – 20:00 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Mehmet Cetik

Türkisch A1.2

A42321D

Termin: Montag 15.09.25-15.12.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Mehmet Cetik

Türkisch A1.3

A42331D

Termin: Dienstag 26.08.25-25.11.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Mehmet Cetik

Albanisch

Schnupperkurs Albanisch



Termin: Montag 27.10.25-24.11.25 · 18:30 – 20:00 Uhr · 5x

Gebühr: 68,50 € / 43,80 € Leitung: Naxhije Ismajli

Albanisch A1.2



A42521D

Mit leichten Vorkenntnissen Termin: Montag 08.12.25-09.03.26 · 18:30 - 20:00 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Naxhije Ismajli

Hebräisch

Schnupperkurs Hebräische Schrift



Termin: Donnerstag 30.10.25-27.11.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 5x

Gebühr: 68.50 € / 43.80 € Leitung: Valeriya Maltry

Hebräisch A1.2



A43011D

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Donnerstag 04.12.25-19.02.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106,- € / 62,50 € Leitung: Valeriya Maltry

Hebräisch A2.2



🖳 A43051D

Termin: Mittwoch 17.09.25-19.11.25 · 19:30 - 21:00 Uhr · 10x

Gebühr: 170,- € / 94,50 € (Kleingruppe)

Leitung: Valeriya Maltry



16

Arabisch

Arabisch A1.1 von Anfang an

A43111M

Termin: Mittwoch 29.10.25-28.01.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Jenan Abdullatif

Arabisch A1.1 - Intensivwoche

A43119M

Ohne Vorkenntnisse

Termin: Montag-Freitag 20.10.25-24.10.25 · 08:30 – 16:00 Uhr · 5x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5 Gebühr: 230,- € / 142,- (inkl. Material)

Leitung: Jenan Abdullatif

Arabisch A1.2 A43121M

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Montag 27.10.25-02.02.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Hildesheim, VHS 4, Kreuzstr. 18, Raum 3

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Fadia Ismail

A43131M Arabisch A1.3

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Jenan Abdullatif

Japanisch

Japanisch A1,1 von Anfang an

A43311M

Termin: Montag 27.10.25-09.02.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126.- € / 75.- € Leitung: Angelika Ton

Japanisch A1,1 von Anfang an

A43312D

Termin: Mittwoch 14.01.26-18.03.26 · 18:00 – 19:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106.- € / 62.50 € Leitung: Agathe Okumura

A43319M Japanisch A1 von Anfang an – Intensivsprachkurs

Für Studierende der Universität Hildesheim beträgt die Gebühr 20,- €;

Es kann **kein** Gutschein "Sprachenforum" eingelöst werden.

Termin: Montag-Freitag 13.10.25-17.10.25 · 09:00 – 13:15 Uhr · 5x VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 134,50 € / 85,80 € (inkl. Material)

Leitung: Angelika Ton

Japanisch A1,2 A43321M

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Montag 27.10.25-09.02.26 · 19:45 – 21:15 Uhr · 12x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Angelika Ton



Japanisch A1,3

🚇 A43331D

Termin: Dienstag 16.09.25-16.12.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Agathe Okumura

A43332M Japanisch A1.4 – vor Ort & online

Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 18:00 – 19:30 Uhr · 12x

Ort: VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 126,- € / 75,- € Leitung: Agathe Okumura

Koreanisch

Koreanisch A1,1 von Anfang an

🚇 A43611D

A43621D

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 19:00 – 20:30 Uhr · 10x

Gebühr: 106,- € / 62,50 € Leitung: Sung Ae Kim

Koreanisch A1.2

Mit leichten Vorkenntnissen

Termin: Montag 15.09.25-15.12.25 · 19:00 – 20:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Sung Ae Kim

Koreanisch A1.3

A43631D

Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 17:00 – 18:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Seungeun Lee

Koreanisch A1.5

A43641D Termin: Mittwoch 17.09.25-17.12.25 · 17:30 - 19:00 Uhr · 12x

Gebühr: 128.40 € / 76.20 € Leitung: Seungeun Lee

Koreanisch A2.3

A43652D

Termin: Donnerstag 18.09.25-18.12.25 · 19:00 – 20:30 Uhr · 12x

Gebühr: 128,40 € / 76,20 € Leitung: Seungeun Lee



Gebärdensprache

A44011M Gebärdensprache 1

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 17:30 - 19:00 Uhr · 10x

VHS Hildesheim. Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 134.- € / 76.50 €

Leitung: Rico Apel

Gebärdensprache 1 A44012M

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 19:15 – 20:45 Uhr · 10x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 134.- € / 76.50 € Leitung: Rico Apel

Gebärdensprache 2

A44021M

Mit leichten Vorkenntnissen (ca. 1 Semester)

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 19:15 – 20:45 Uhr · 10x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 134.- € / 76.50 €

Leitung: Jörg Apel

Gebärdensprache 3

A44031M

Mit Vorkenntnissen (ca. 2 Semester)

Termin: Dienstag 28.10.25-13.01.26 · 17:30 – 19:00 Uhr · 10x

VHS Hildesheim, Pfaffenstieg 4-5

Gebühr: 134,- € / 76,50 €

Leitung: Jörg Apel

DATENSCHUTZ

Wir erheben und verwenden Ihre personenbezogenen Daten ausschließlich im Rahmen der Bestimmungen der EU-Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) und zur Erfüllung des Geschäftszwecks. Unsere Datenschutz-bestimmungen finden Sie auf unserer Homepage unter www.vhs-hildesheim.de. Mit einer Anmeldung zu unserem Kurs erklären Sie sich mit unseren Datenschutzbestimmungen einverstanden. Sie können der Verarbeitung Ihrer Daten jederzeit widersprechen. Auf Anfrage schicken wir Ihnen unsere Datenschutzbestimmungen zu.

TEILNAHMEBEDINGUNGEN

Es gelten die allgemeinen Teilnahmebedingungen der Volkshochschule Hildesheim gGmbH. Die allgemeinen Geschäftsbedingungen der VHS Hildesheim gGmbH finden Sie auf unserer Homepage unter: https://www.vhs-hildesheim.de/agb/ Mit einer Kursanmeldung akzeptieren Sie unsere allgemeinen Geschäftsbedingungen.

IMPRESSUM

Verantwortlich im Sinne des NPresseG: Volkshochschule Hildesheim gGmbH, vertreten durch den Geschäftsführer Sebastian Kurtz. Pfaffenstieg 4-5, 31134 Hildesheim

Tel.: 05121 9361-0 · Fax: 05121 9361-199

E-Mail: info@vhs-hildesheim.de · www.vhs-hildesheim.de

Registergericht: Amtsgericht Hildesheim - Registernummer: HRB 3664

Anmeldung und Beratung

Volkshochschule Hildesheim

Anmelduna

VHS Hildesheim Sprachenschule Pfaffenstieg 4-5 · 31134 Hildesheim E-Mail: info@vhs-hildesheim.de

Tel.: 05121 9361-0 www.vhs-hildesheim.de

Beratung - Einstufung - Info

Caren Wicka · 31134 Hildesheim E-Mail: wicka@vhs-hildesheim.de Tel.: 05121 9361-152 · Fax: 9361-199





Stiftung Universität Hildesheim

International Office · Raum N 250 Universitätsplatz 1 · 31141 Hildesheim E-Mail: erasmus@uni-hildesheim.de Tel.: 05121 883-92004

www.uni-hildesheim.de/io



HAWK Hochschule für angewandte Kunst und Wissenschaft Hildesheim/Holzminden/Göttingen

Akademisches Auslandsamt Hohnsen 4 · 31134 Hildesheim E-Mail: international@hawk.de Tel.: 05121 881-146 www.hawk.de/international

HAWK Sprachenzentrum Goschentor 1 · 31134 Hildesheim E-Mail: vhs.spz@hawk.de www.hawk.de/sprachenzentrum



Die Kurse stehen allen Studierenden offen. Outgoings erhalten Gutscheine in den Akademischen Auslandsämtern/International Office der Universität Hildesheim und der HAWK. Anmeldungen zum Kurs direkt bei der VHS, Gutscheine (gestempelt und unterschrieben) bzw. Immatrikulationsbescheinigungen als Nachweis bitte bei Anmeldung in der VHS einreichen.

Herausgegeben von: Volkshochschule Hildesheim gGmbH, Stiftung Universität Hildesheim, HAWK Hochschule für angewandte Kunst und Wissenschaft Hildesheim/Holzminden/Göttingen

Detailinformationen zu den Kursen finden Sie im Bereich Sprachen unter: www.vhs-hildesheim.de









